

# 四川首届全国地区商会成果宣传展特刊



“赶早集”的成都市孝感商会，会员的行业构成较为广泛，涉及贸易、物流、纺织、矿业等多个领域。

## 低调的商帮 “先行者”

——访成都市孝感商会

地点:成都市白马寺街  
孝感商会秘书处  
人物:杨娟(秘书长)

作为山水相连的“老邻居”，入川经商的湖北人队伍庞大，其中就包括孝感人这支“分队”。在成都市孝感商会的办公室，秘书长杨娟向我们聊起了这一商人集群的故事。

“孝感人来蓉来得早，商会也算赶了个早集。”作为商会秘书长的杨娟，虽然接手成都市孝感商会的工作还不算太久，但这位看起来稳重而精干的80后女孩对商会工作已经很熟悉了。她向我们介绍说，在2001年成立的成都市孝感商会不仅是孝感市在异地成立的第一个商会，也是孝感市第一个驻外省商会流动党组织建成的地方，“2007年，成都市孝感商会党支部正式成立，其对于推动孝感人在成都务工经商发挥了重要作用，切实地发挥了党组织的政治核心地位和战斗堡垒作用。”

“赶早集”的成都市孝感商会，会员的行业构成较为广泛，涉及贸易、物流、纺织、矿业等多个领域。为便于管理，商会在管理模式上有自己的独特之处。商会将会员按地区或行业不同，划分为若干片区，并由片区成员推荐出小组长，进行分级管理。“各类商业信息的互通与交流对商会来说十分重要，这种模式的最大好处就是能使信息传递更为迅速准确。”

分片管理，纵横交织，通过这样的管理网络，既提高了商会信息的传递速度和对接效率，也加强了各个会员之间的联系交流和项目合作。目前，成都市孝感商会的发展日渐步入新台阶。

杨娟介绍说，10年来，商会在张新华会长的带领下，始终秉承“团结、教育、引导、服务”八字方针开展工作，在党和政府与会员之间积极发挥桥梁和纽带的作用，反映会员企业实际诉求和维护会员企业合法权益。积极组织会员进行学习培训和参与社会公益事业，做好会员的服务工作和思想政治工作，受到了两地市工商联和社会各界的一致好评，提升了商会影响力。通过商会这个平台的推动让在川的孝感人队伍不断发展壮大。

据杨娟介绍，商会还成立了为会员提供小额贷款业务的诚济投资管理有限公司。“这为解决会员的资金问题起到了很大的帮助。”

后记  
在采访结束的时候，杨娟告诉我们，今年是孝感商会成立10周年，商会将在11月举行庆祝大会，“到时欢迎你们来参加。”本报记者也在这里送上祝福，祝愿成都市孝感商会发展蒸蒸日上！



编者按

在市场经济的滚滚春雷声中，现代商会这朵奇葩正扎根在民营经济的沃土上，以特有的生长轨迹和发展速度，向世人展示其强大的生命力和活力。走进优秀商会系列报道是此次商会成果宣传展的开篇之作，旨在深入商会以及走进会员企业，加深联系沟通。通过与各商会人士面对面的座谈和深入交流，了解和掌握商会及会员企业的诉求，以便让我们

“我们是从云南走出来的，家乡的气息早已渗透进我们的血液。我们走到哪里，就会把云南文化传播到哪里。”

——吴鹏

# 循特色轨迹 创本色品牌

## ——访四川省云南商会

地点:成都清水河清江雅居 人物:吴鹏(会长)、毕跃辉(秘书长)

倡导“公益立会、文化兴会；乡友为媒，共创未来”的四川省云南商会，是云南省在省外成立的第一家异地商会，在成立不到两年的时间里，他们在广大兄弟商会里建立了不小的知名度，在商会圈内积累了不错的口碑和人气，并在经济领域也交上了一份不错的答卷。



吴鹏会长参加第二届川商大会接受记者采访。



四川省云南商会艺术团表演。



商会参加第二届川商大会合影。

“我们是从云南走出来的，家乡的气息早已渗透进我们的血液。我们走到哪里，就会把云南文化传播到哪里。”带着一口浓浓的云南乡音，吴鹏会长告诉本报记者，当初创立商会之时，他和其他筹建者就认定了要把“文化兴会”融进商会的理念，以共同的文化基础作为连接会员的纽带，作为壮大商会的精神支柱。“事实证明，这一步我们走对了。”

据吴鹏会长介绍，“商会在筹备之初，压力颇大。起步晚，实力弱，如何能在最短的时间内尽快取得最大的发展，我们最终确定，必须将云南特色转移到商会中来，走一条特色之路。这个特色，则非云南文化莫属。”

“文化兴会”，当初的宣言掷地有声，而商会的实践证明更加有力——

创办了商会会刊《彩云汇》。翻开这本会刊时，就会感觉到那由里到外散发出的自然、清新的云南民族文化气息。以创刊号为例，封面是美丽的云南风光，封底则是由商会秘书长作词、商会艺术顾问罗旭作曲的会歌；会刊内的文章也选用了不少具有云

南风土人情的文章，有趣有情，就算并非云南人的记者读来也甚感亲切。

倾力打造商会艺术团。作为筹建

商会的牵头单位，四川省创新民族文化发展中心和商会的渊源颇深。在商会成立后，该单位更是落实“文化兴会”理念的一员大将。其旗下的云南艺术家们精湛的表演不仅传递出本商会浓郁的文化气息，更将商会的品牌特色传播到了商会外围。如今，该中心已正式更名为“四川省云南商会艺术团”，相信他们在商会未来的发展道路上将再添佳绩！

除此以外，四川省云南商会在各类商会活动中，也十分注重文化推广和演绎，扶持云南特色产品，宣传云南旅游资源等。在林立的商会圈中，他们走出了本色之路，特色之路。

### 难忘军人情结 助推商会提升

的工作更加完善，以此展开合作交流，促进资源共享、优势互补、互惠互利，实现多方共赢。“心有多大，舞台就有多大”，“四川首届地区商会成果宣传展”是我们为之精心搭建的舞台。我们期待着，始于4月22日的成都市文殊坊成都会馆内的那一场饕餮盛宴。



吴鹏会长的军人情结，成为四川省云南商会的又一品牌发展引擎。

会的品牌发展。”

截至发稿时，记者又获悉在四川省云南商会第一届三次理事扩大会上审议并通过了成都军区战旗文工团原团长、现任艺术指导，国家一级作家，中将杨景民先生担任云南商会荣誉会长职务。这标志着该商会“文化兴会”的办会理念将得到进一步的提升，“军人情结”也再次得到了体现。

### 布局虚实结合 成就商会魅力

于2009年8月成立的四川省云南商会，一路走来，商海棋局势头见好。究竟是如何的布局与落子，才成就了这一番可喜态势？

“商会目前小有成就，如果说有捷径的话，那就是我们‘虚实结合’的发展路线。”吴鹏会长表示，在商会成立的第一年里，他们将工作性质定位为“务虚”，即致力于商会形象推广。通过建立与广大会员的密切联系，发展会员数量；密集推出各类联谊、考察活动；创办会刊和网站，打造商会艺术团形象等一系列的工作，在短时间内扩大了、各兄弟商会之间建立了广泛的联系，打响了商会的品牌。

“在今年，我们将工作定位为‘务实’，即以项目为平台，拉动、增强商会会员的活力，以见效益为目的。”吴鹏会长进一步解释说，实战措施体

现为：加强商会艺术团功能建设，将其转为紧密型组织，并打造歌舞队，将传播民族文化向纵深推进；筹建云南商会大厦；建造云南会馆，将其作为商会商务接待平台；打造“中国西部创意文化产业园”等。

四川省云南商会秘书长毕跃辉认为，虚实结合的路线，稳步推进了商会自身的建设，也成就了商会的吸引力。“前不久还有一个外商会的会员要求加入我们商会呢。”

采访的最后，两位商会领导还不忘向本报读者发出邀请——“改变观念，与时代同步；吃苦耐劳，创一片天地；和谐包容，纳天下商机；离家恋土，痴心系故里。我们真心邀请认可我们商会章程、有云南情结的广大人士加盟，共创新辉煌！”

### 【记者感言】

“商会是需要经营的”，“会员企业走得远，商会才走得远”，听到四川省云南商会领导对商会特质作如此分析，人们会说，“这个商会发展得好，我一点都不意外。”

在众多实力雄厚的商会面前，四川省云南商会还只是个新兵，但他们运用智慧，独辟蹊径，将地域特色、领导优势作为两个“法宝”，深度融进商会发展路径，并以清晰的思路运营商会，在短时间内创出了自身的特色，或许可以为其他商会所借鉴。



有着古道热肠的“娘家人”刘德华秘书长

——“华仔，《聚商周刊》的记者要来采访你，你看今天下午行吗？”

——“哈哈，没问题，我就在办公室。”

看完这段对话，可别以为记者联系上了香港那位大明星，此“华仔”非彼“华仔”，而是成都市江津商会常务副会长兼秘书长。当记者托另一位商会朋友联系他进行采访时，电话那头传来一阵爽朗笑声。

从报社一路赶过去，到达西城天下25楼，终于见到了这位商会“明星”领导，并在他的讲述中，逐渐了解了在蓉打拼的这一群江津人。

### 反哺情 搭建桥梁报家乡

重庆江津是一个历史文化悠久



反哺情深搭桥梁。

心系公益送温暖。

“会员加入商会，就是找一个依靠，是对商会的信任。既然会员有诉求，作为商会领导，就必须尽职尽责地去帮他。”

——刘德华

# 商会情暖长江岸

## ——访成都江津商会

地点:成都蜀汉路西城天下 人物:刘德华(常务副会长兼秘书长)

促进会员企业发展是商会职责之一，为会员合法维权也一直是成都市江津商会所重视的另一职责。三年多来为会员服务和维权案例数十件。

如：去年年底的一天，刚下班回家的刘德华副会长接到商会会员某人的电话，让他马上到武侯区法院，电话中他的口气显得十分焦急。感觉事情不妙的刘副会长晚饭也顾不上吃，立即于晚上七点钟赶到法院。由于法院已经下班，他进不去，给当事人打电话，却已停机！

无奈和饥饿让刘副会长焦急万分，回家吗？事情未解决，这对会员是不负责任。于是他决定留下，并叫来了另一位常务副会长。经过几番辗转，他们终于打听到当事人的下落，并了解到事情的原委。原来是这位会员前年遗留的交通事故赔偿执行问题，当事人一时交不清执行款，所以无法脱身。情况清楚了，两位副会长站在商会的立场同法官协商，

法官终于同意第二天补交一半，才放了这位会员。见会员终于获得自由，两位副会长才放心回家，这时已是晚上十一点多了。

“会员加入商会，就是找一个依靠，是对商会的信任。既然会员有诉求，作为商会领导，就必须尽职尽责地去帮他。”刘德华副会长语气真诚。

### 公益情 捐款捐资为责任

责任二字，深深印刻在商会领导的心头。“商会既肩负着服务会员的责任，也承载着对社会回报的责任。”刘德华副会长说。

商会通过网站、会刊、专访、会议等多种形式，宣传鼓励会员积极参与“致富思源、富而思进、回报社会”的公益活动。在“5·12汶川地震”中，商会会员曾通过各种渠道直接或间接地向灾区捐赠达1200余万元。

据刘德华介绍，商会组织了阳光助老活动；商会党总支携手成都市共



青团、金牛区组织部组织了与汶川县漩口乡蔡家杠村党支部“结子帮扶”活动，以及为邛崃贫困学校的捐赠活动；商会和党总支组织了为江津南部贫困山区贫困党员“送温暖”活动，在短时间内创出了自身的特色，或许可以为其他商会所借鉴。

### 后记

与明星同名，让记者很轻易就记住了这位有着一副热心肠的副会长的名字；经过采访，记者也牢牢记住了这群江津人的深深“责”商情！

路漫漫其修远兮，相信依靠着成都市江津商会这个温暖而实在的“娘家人”，江津商人会走出一片更广阔天地！

(本篇文章均为本报记者高凡采写)